

株洲日报全媒体记者/王芳
通讯员/谭新亮

湘江之滨,风正帆悬。五年一瞬,初心如磐。2017年12月26日,由广州农商银行投资控股并参与改制的株洲珠江农商银行正式挂牌开业,成为率先引入银行作为战略投资者改制组建的农村商业银行。

五年来,株洲珠江农商银行始终坚持党对金融工作的全面领导,以高质量发展为主题,不断强化党建引领,坚守支农支小定位,积极发挥农村金融主力军、地方金融排头兵、普惠金融领跑者作用,大力服务“三农”、服务小微、服务地方经济社会发展,助力乡村振兴,主动融入“三高四新”战略定位和使命任务,为株洲高质量发展贡献了金融力量。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。数据显示,截至2022年11月末,全行资产总额超110亿元,较2017年末净增46.59亿元,增幅72.21%;各项存款余额较2017年末净增38.1亿元,增幅67.81%;各项贷款余额较2017年末净增30.24亿元,增幅237.59%。五年来累计发放各项贷款200余亿元,存、贷款市场份额较2017年末分别提升7.3和11.48个百分点,存、贷款总量、市场份额稳居区域金融机构前列。

奋发五载 筑梦未来

株洲珠江农商银行五周年改革发展纪实



▲ 溇口区农商政协银企对接会。通讯员供图



▲ 客户经理走访小微企业。通讯员供图



▲ 反诈骗宣传。通讯员供图

1. 党建引领

凝聚高质量发展“红色动能”



▲ 开展党建共创志愿服务。通讯员供图

习近平总书记强调,做好新形势下金融工作,必须加强党对金融工作的领导。

求木之长者,必固其根本。一直以来,作为党领导下的国有控股企业,株洲珠江农商银行始终与党同心,充分发挥党委核心引领作用、党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,坚决贯彻落实党和国家关于金融扶贫、乡村振兴、防范化解重大金融风险和实施普惠金融等重大方针政策。

2021年疫情严重期间,株洲珠江农商银行党委带领全行在做好自身疫情防控的同时,坚持全行网点正常对外服务,积极支持复工复产,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,在溇口区疫情防控值守、创文创卫、捐款捐物等公益活动现场,都留下了株洲珠江农商银行党员干部的身影。

围绕新时代党的建设总体布局,该银行党委持续探索党建与业务深度融合的有效途径,深入推进“党建共创、金融普惠、助力乡村振兴”行动,带领党员干部在金融服务第一线党性锤炼、谋创新解难题、践初心送温暖,凝聚起推动高质量发展的“红色动能”。

赓续精神血脉,筑牢战斗堡垒。株洲珠江农商银行党委推行全面风险管理,以党建引领防范化解金融风险,监管等级较改制前提高了6个等级。与此同时,该银行不断创新服务模式,优化服务流程,提升服务质效,积极践行“珠江模式”。

改制挂牌以来,株洲珠江农商银行不断加强党的领导与公司治理融合发展,在省内农商银行当中率先完成了党的建设章程,实现了党委和董事会、监事会“双向进入、交叉任职”,促进了党的领导优势转化为企业改革发展优势;制订并实施三年发展规划和五年发展纲要,坚定了支农支小的战略定位。建立了逐级授权的管理体制,明晰各层级职责权限,持续提高法人治理运行效能。同时,监事会建立了董事及高级管理人员履职评价体系,深度参与经营管理事务监督,在控股股东广州农商银行的指导下,已逐步构建起权责明晰、治理有效的现代商业银行公司治理体系。



▲ 株洲珠江农商银行大楼。通讯员供图

2. 城乡同频

高质量护航实体经济

经济兴,金融兴;经济强,金融强。

“株洲珠江农商银行在支持我们‘小巨人’企业发展方面,利率优惠、效率高、服务好,从收集资料到贷款发放,基本都是上门服务,很大程度上节省了企业来回跑动的时间。”近日,株洲某新材料技术股份有限公司有关负责人介绍,银行积极主动上门服务,为公司提供金融服务,并以全市同类贷款优惠利率发放流动资金贷款2000万元,及时缓解了公司资金压力。

近年来,针对株洲市、溇口区区域经济发展特征和优势产业属性,株洲珠江农商银行以支持“小巨人”企业发展为重点,深度介入并支持硬质合金产业链和新材料产业链两大产业链,不断引金融活水服务实体经济,助力“三高四新”战略。截至目前,该行先后为7家硬质合金企业累计投放贷款2.1亿元,向5家新材料企业累计投放贷款5000余万元。

改制五年,疫情三年。株洲珠江农商银行紧跟国家政策,围绕疫情防控与金融服务“两手抓、两手硬”的要求,积极响应、快速行动,全

面推进金融支持复工复产,践行地方金融排头兵的责任与担当。

2021年,株洲某硬质合金有限公司受疫情影响,回款情况较差,企业流动资金压力较大。株洲珠江农商银行工作人员得知情况后,积极向上门送温暖、问需求,主动向该企业发放流动资金贷款3000万元,并继续给予贷款利率优惠,主动为其减轻负担。

株洲珠江农商银行积极履行地方法人银行机构责任担当,全力推动应延尽延、减费让利、无还本续贷、降息减负等多项惠企纾困政策落地,切实支持中小微企业发展,推动更多金融活水涌向实体经济。疫情期间,累计为1100余户普惠小微企业客户延期还本付息,涉及贷款金额1083亿元,为客户减费让利3850万元。同时,通过开展消费优惠、商户贷款利率优惠、商户手续费减免、消费者贷款利率优惠等四大活动,助力地方经济发展。

3. 普惠金融

高水平推进乡村振兴

金融是经济发展的“血脉”,为探索解决金融服务乡村振兴“最后一公里”问题,株洲珠江农商银行不断下沉服务,全力支持乡村振兴。截至目前,银行辖内设立支行33个,专营业务机构6个,福祥e站84个,在行(离行)自助银行42家,服务范围辖内全覆盖。

2021年9月,株洲市溇口区举办的农商政协银企对接会上,株洲珠江农商银行与溇口区农业产业协会签订合作协议,为农协82家会员单位综合授信2.1亿元,向6家区协会会员代表授予战略合作客户牌匾。

“在我公司每次急需资金的时候,是珠江农商银行解决了我们的燃眉之急。2021年5月,公司面临银行贷款集中到期的困难,还款压力大。珠江农商银行得知情况后,为我公司量身定制了新的授信方案,采用抵押+股东担保的方式为我公司授信1000万元,帮我解决了还款的资金压力。”会上,株洲市某木业有限公司负

责人十分感慨,直言感谢株洲珠江农商银行主动帮其降低贷款利率,解决融资困难。

株洲珠江农商银行成立乡村振兴金融部,相继推出“珠江·一家亲”、“农企经营贷”等近10款金融产品,进一步激发支持乡村振兴新动能。截至目前,该行向农协的20多个会员单位累计发放贷款8000万元,贷款余额3500余万元。五年来累计投放涉农贷款120余亿元。



▲ 金融村官动员大会。通讯员供图

4. 金融帮扶

巩固脱贫攻坚成果

“多亏株洲珠江农商银行这几年给我的信贷资金支持,帮我从最困难的时候挺过来了……”近日,溇口区龙潭镇花田村脱贫户齐某亮在株洲珠江农商银行拿到5万元的脱贫贷款后,感慨万分。

8年前,齐某亮一家四口日子过得比较幸福。不幸的是小女儿被确诊地中海贫血,为了给她看病,花光了所有积蓄,却最终没能挽留小女儿。屋漏偏逢连夜雨,齐某亮干活时把腿摔断了,无法赚钱养家,连番打击让这个家庭陷入了经济困境。

正在村里走访的农商银行客户经理了解到齐某亮的情况后,认为其完全符合当时的扶贫小额贷款条件,马上向支行行长进行了汇报,并着手帮其准备起贷款资料……三天后,齐某亮拿到3万元免息扶贫贷款,重新燃起了对幸福生活的美好向往,并在当地驻村帮扶工作队的帮助下,开始养殖藏香猪、黑山羊,走上了脱贫的道路。经过几年的努力,齐某亮的养殖创业颇有成效,摘掉了贫困户的帽子,并成为附近小有名气的创业能手。连续几年,株洲珠江农商银行已累计为齐某亮发放近20万元的扶贫(脱贫)贷款。

这不过是银行支持巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一个缩影。

因农而生,伴农成长。株洲珠江农商银行深度聚焦国家重点,用金融活水“灌溉”新型农业,持续做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,以脱贫人口小额贷款为切入点,充分发挥小额信贷在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中的“造血”作用,助力脱贫人口、边缘易致贫人口加快增收致富步伐。

数据显示,该行圆满完成辖内扶贫小额贷款任务,全行扶贫贷款到期回收率实现100%,不良率为0%,五年来累计发放金融扶贫小额贷款6300万元,占溇口区扶贫小额贷款发放额度的95%以上,充分发挥脱贫攻坚金融主力军作用,为溇口区农业产业化发展增添活力。

稻花香里说丰年。积极响应政策,金融助力扶贫攻坚,株洲珠江农商银行用实际行动赢得溇口区脱贫攻坚先进单位。

5. 温暖有度

全方位提升便民服务

“感谢株洲珠江农商银行的上门服务,外面天气虽然冷,但我心里暖暖的。”近日,握着株洲珠江农商银行开发区支行工作人员的手,98岁高龄的刘大爷连连道谢,为他们主动上门办理社保卡发放关系绑定业务的温暖服务点赞。

民生无小事,枝叶总关情。五年来,株洲珠江农商银行主动创新求变,不断提升自身创新与服务意识,打破传统的柜台、厅堂营销模式,全行服务主动性有效增强,服务重心进一步下沉,扎实开展网格化金融服务,全心全意为群众提供优质金融服务。

理念上的转变,对于员工的素质就有了更高的要求。五年来,该行通过校招、社招和优才引进等方式,招聘大学生员工150余名,为他们解决就业难题的同时,全行员工结构持续优化,整体素质不断提升。同时,全行以内外部、线上线下相结合的学习方式,持续加大培训教育力度,五年累计开展各层级各岗位培训活动500余次,参训人数达11843人次,激发全行员工以主人翁精神做好金融服务。

“员工归属感、幸福感进一步提升,这股向上的力量直接在服务企业、服务群众上得到更深刻的反馈。”株洲珠江农商银行相关负责人表示,银行始终践行“以客户为中心”的理念,深入推进“我为群众办实事”活动,累计开展金融知识下乡、疫情防控、创文创卫等志愿服务活动1200余场次,惠及群众20余万人;累计为帮扶村、圆梦教育基金会等捐赠资金和物资120余万元,得到了地方党委政府和社会各界的普遍认可,被评为湖南省文明单位。

值得一提的是,在打击治理电信网络诈骗、打击非法集资集中宣传及反假币宣传上,株洲珠江农商银行认真贯彻执行国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作的部署,提高客户防骗意识和识别能力,进乡村、进社区、进学校扎实开展防范电信网络诈骗宣传活动,为守护老百姓的钱袋子作出了积极贡献。

“以人民为中心”的发展理念,是推动金融事业高质量发展的必然需求。株洲珠江农商银行在践行“金融为民、金融便民、金融利民、金融惠民”的路上,稳健前行。

奋楫扬帆历五载,春华秋实谱华章。株洲珠江农商银行发动金融引擎,深入学习贯彻党的二十大精神,坚守金融服务实体的初心,践行金融为民的发展理念,全面提升金融服务质效,持续在支持“培育制造名城、建设幸福株洲”中贡献“珠江农商银行力量”,为“青春溇口、创业新城”提供强劲支撑。

奋进新征程 建功新时代 10年 非凡